

# Výzvy à la carte

Prvé výzvy na čerpanie finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov už čoskoro otvoria dvere k príležitostiam nového programového obdobia. Nečakajte, kedy výzva vyjde, ale začnite konať už teraz. Zvýšite tak šancu na reálne získanie podpory pre vaše projekty. Vyberte si z menu relevantných výziev pre mestá a obce na rok 2015.

Koniec roka 2014 bol bohatý na rozhodnutia Európskej komisie (EK), ktorými sa schválili operačné programy nového programového obdobia. Napríklad koncom októbra bol schválený **Operačný program kvalita životného prostredia** a koncom decembra **Integrovaný regionálny operačný program**, ktorý je najviac očakávaným operačným programom medzi starostami a primátormi.



## Dôležité výzvy Integrovaného regionálneho operačného programu (IROP) na rok 2015

### → Rekonštrukcia priestorov pre poskytovanie sociálnych služieb

**Špecifický cieľ 2.1.1** bude podporovať aktivity zamerané na vytváranie vhodných priestorových podmienok pre poskytovanie sociálnych služieb a zabezpečovanie výkonu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, a to **rekonštrukciou, rozšírovaním a modernizáciou vhodných stavebných objektov** pre vytvorenie priestorových podmienok na poskytovanie a zabezpečenie komunitnej starostlivosti v súlade s princípmi deinštitucionalizácie. Okrem vyššie uvedeného bude možné v rámci tohto špecifického cieľa v priebehu roka 2015 žiadať nenávratný finančný príspevok na **budovanie zariadení starostlivosti o deti do 3 rokov** s cieľom podpory zosúladenia rodinného a pracovného života a zvýšenia zamestnanosti žien.

### → Rozširovanie kapacít materských škôl

**Špecifický cieľ 2.2.1** bude v priebehu roka 2015 financovať aktivity zamerané predovšetkým na sprístupnenie služieb infraštruktúry materských škôl s cieľom zvýšenia zaškolenosti detí materských škôl a zabezpečenie kvalitného predprimárneho vzdelania prispievajúceho k zvládnutiu povinnej školskej dochádzky. Podpora bude poskytovaná pre výstavbu nových objektov MŠ vrátane prvkov inkluzívneho vzdelávania, **rozširovanie kapacít existujúcich objektov materských škôl prístavbou, nadstavbou, rekonštrukciou**, zmenou dispozície objektov, stavebno-technické úpravy existujúcich objektov a ich adaptácia pre potreby materskej školy s prvkami inkluzívneho vzdelávania (napr. nevyužitý priestory ZŠ).

### → Budovanie a rekonštrukcia učební

Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov základných škôl bude ďalšou skupinou aktivít, ktoré budú financované v rámci **špecifického cieľa 2.2.2**, a to prostredníctvom **budovania a rekonštrukcie odborných učební, laboratórií** podporujúcich polytechnickú výchovu, technické a prírodovedné zamerania žiakov, **jazykových učební** pre rozvoj jazykových zručností, a **učební IKT** pre rozvoj informačno-komunikačných zručností žiakov základných škôl.

### → Podpora materiálo-technického vybavenia pre odborné vzdelávanie

**Špecifický cieľ 2.2.3** bude financovať zvýšenie počtu žiakov stredných odborných škôl na praktickom vyučovaní **podporou materiálo-technického vybavenia a zlepšenia priestorových podmienok** stredných odborných škôl, stredísk praktického vyučovania, školských hospodárstiev a stredísk odbornej praxe so zreteľom na rozvoj siete centier odborného vzdelávania a prípravy a s cieľom zvýšenia kvality odborného vzdelávania a prípravy, praktických zručností žiakov a zvýšenia kvality poskytovaného celoživotného vzdelávania pre potreby trhu práce.

### → Zakladanie kreatívnych centier

Náš výber výziev z operačného programu IROP uzatvára **špecifický cieľ 3.1 Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu, netechnologických inovácií**. V rámci tohto cieľa bude možné financovať aktivity zamerané na **zakladanie kreatívnych centier** (centralizovaná podpora) a **podpory kreatívnych činností**.

## Ďalšie podporované oblasti Integrovaného regionálneho operačného programu (IROP)

IROP bude však podporovať aj iné oblasti, pre ktoré sa výzvy plánujú v ďalších rokoch programového obdobia. Jednou z nich je **priorita (1) Bezpečná a ekologická doprava v regiónoch**. Jej cieľom je zlepšenie **dostupnosti diaľnic a ciest I. triedy** a bude podporovať modernizáciu a **rekonštrukciu ciest II. a III. triedy**. Ďalšou oblasťou, ktorá bude podporovaná v rámci tejto priority, je zvyšovanie atraktivity verejnej dopravy.

Mimoriadne zaujímavou bude **priorita (4) Zlepšenie kvality života v regiónoch s dôrazom na životné prostredie**. Podporené budú aktivity, ako sú **zvyšovanie energetickej efektívnosti** bytových domov; investície v oblasti vodného hospodárstva, ako napr. budovanie kanalizácií v obciach do 2000 EO (ekvivalentných obyvateľov), **rekonštrukcia prívodov vody, vodárenských zdrojov** a podobne. Poslednou skupinou aktivít podporovaných v rámci tejto priority budú opatrenia na zlepšenie mestského prostredia, napr. na zníženie hluku, prašnosti, budovanie prirodzených krajinných prvkov a podobne.

Poslednou prioritou IROP-u relevantnou pre samosprávu bude **priorita (5) Podpora miestneho rozvoja vedeného komunitou**. V rámci tejto priority bude finančne podporená **činnosť miestnych akčných skupín (MAS) a podpora vidieckych oblastí**.



## Dôležité výzvy Operačného programu Kvalita životného prostredia (OP KŽP) na rok 2015

### → Podpora recyklácie a triedeného zberu komunálnych odpadov

Náš výber otvárame **špecifickým cieľom 1.1.1 Zvýšenie miery zhodnocovania odpadov so zameraním na ich prípravu na opätovné použitie a recykláciu a podpora predchádzania vzniku odpadov**, v rámci ktorého bude možné financovať aktivity zamerané na prípravu na opätovné použitie a zhodnocovanie so zameraním na **recykláciu nie nebezpečných odpadov vrátane podpory systémov triedeného zberu komunálnych odpadov a podpory predchádzania vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov**.

### → Budovanie verejných kanalizácií a čistiarní odpadových vôd

Evergreenom medzi výzvami zo štrukturálnych fondov je už dlhé roky **budovanie verejných kanalizácií a čistiarní odpadových vôd**. Aj v roku 2015 bude možné na túto oblasť získať nenávratnú pomoc v rámci **špecifického cieľa 1.2.1 Zlepšenie odvádzania a čistenia komunálnych odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 EO v zmysle záväzkov SR voči EÚ**. Zároveň v prípadoch súbežnej výstavby s verejnou kanalizáciou bude možné v rámci **špecifického cieľa 1.2.2** financovať aj **výstavbu a rozšírenie obecných verejných vodovodov**.



### → Zníženie spotreby energie verejných budov

Oblasť energetickej efektívnosti bude financovaná v rámci **špecifického cieľa 4.3.1 Zníženie spotreby energie pri prevádzke verejných budov**. Tento špecifický cieľ bude podporovať aktivity zamerané na **zlepšovanie tepelno-technických vlastností** stavebných konštrukcií, **modernizáciu vykurovacích/klimatizačných systémov, systémov prípravy teplej vody, osvetlenia, výtahov** s cieľom zníženia spotreby energie. Ďalej bude podporovať aktivity zamerané na inštaláciu systémov merania a riadenia, na zmenu spôsobu zásobovania teplom smerom k využívaniu účinných systémov CZT, na inštaláciu zariadení na využívanie OZE pre spotrebu energie v budove.

## Ďalšie podporované oblasti Operačného programu Kvalita životného prostredia (OP KŽP)

**Ďalšie plánované oblasti podpory v rámci OP KŽP** sa týkajú aktivít na zníženie znečisťovania ovzdušia, a to prostredníctvom **technologických a technických opatrení na redukcii emisií znečisťujúcich látok do ovzdušia**. Oblasťou, ktorá samosprávy mimoriadne posledné roky sužuje, sú nepriaznivé dôsledky zmeny klímy. V tejto oblasti bude OP KŽP, podobne ako to bolo v minulosti, podporovať **preventívne opatrenia na ochranu pred povodňami** viazané na vodné toky alebo realizované mimo vodných tokov a **vodozádržné opatrenia v urbanizovanej krajine**.

Nasledujú dva operačné programy, v ktorých sa nachádzajú ďalšie relevantné priority pre samosprávy, ale zatiaľ nie je známy harmonogram vyhlasovania výziev

## Operačný program Ľudské zdroje (OP ĽZ)

Na rozdiel od predchádzajúcich operačných programov je OP ĽZ zameraný na neinvestičné typy aktivít. **Priority tohto operačného programu** budú zamerané na oblasti ako sú (1) **vzdelávanie**, a to formou zvyšovania kvality vzdelávania na všetkých úrovniach; (2) **podpora zamestnanosti mladých ľudí**; (3) **podpora zamestnanosti, zamestnateľnosti a zníženie nezamestnanosti**; (4) **sociálne začlenenie a podpora marginalizovaných rómskych komúnit**.

## Operačný program Integrovaná infraštruktúra (OP II)

**Špecifická priorita** pre samosprávy je zahrnutá aj v OP II, a je ňou **informačná spoločnosť**. Priorita je pokračovateľom samostatného operačného programu z predchádzajúceho obdobia a v programovom období 2014 – 2020 bude v samospráve podporovať aktivity ako zvýšenie pokrytia **širokopásmovým internetom**, zvýšenie kvality a **dostupnosti egov služieb**, zlepšenie celkovej **dostupnosti dát verejnej správy**, **modernizácia verejnej správy IKT prostriedkami** a podobne.

### ŠKOLENIE

## Eurofondové minimum pre volených zástupcov samospráv

Príďte na naše **jednodňové školenie** – získate cenné rady, tipy a triky k **eurofondovým projektom a efektívnemu riadeniu samosprávy**.

Zaregistrovať sa môžete na: **vzdelavanie@centire.com**.  
Školenie pripravujeme na mieru. Na základe vašich požiadaviek vám pošleme cenovú ponuku.